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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

Dotaţiimca preoţimii noastre 
in trecut şi azi.

De Dr. loan Lupaş.

III.
Io programul naţional din 1848, 

pe lângă punctul privitor la reîn
fiinţai ea mitropoliei române, s’a in
trodus şi un postulat privitor la do
tarea clerului. Anume în punctul 
12 se spune, că „naţiunea română 
cere dotarea clerului român întreg din 
cassa statului întocma cu cierurile ce
lorlalte naţiuni“. Dupăcum se ştie, 
acest postulat naţional abia după 
50 de ani s’a apropiat de îndepli
nire, drr şi atunc>, astfel, că im
plică o vădită nedreptate pentru 
majoritatea preoţilor români din a- 
ceastă ţară, prin împăiţirea lor în 
2 categoni: unii cu pregătire infe
rioară şi alţii cu pregătire superi
oară, acordând acestor din urmă o 
întregire până la suma de 1600 cor. 
iar celor dintâi numai până la 800 
cor. anual.

Se ştie, că felul cum îşi înde
plineşte unul sau altul dintre muri
tori chemarea în lumea aceasta, 
foarte arare ori atârnă dela pregă
tirea şi învăţătura, ce şi-a câştigat 
prin şcoli fie cât de înalte, ci în ca
zurile cele mai numeroase dela sim
ţul de vocaţiune, stăruinţa, râvna 
şi zelul, ce-i încălzeşte sufletul pen 
tru îndeplinirea acelei chemări. Sunt 
destule esemplare de preoţi cu pre
gătire formală inferioară, cari fac 
însă servicii mai bune şi sunt mai 
conştienţi de sfinţenia misiunii lor 
decât alţii cu pregătire superioară. 
Dar.„făcând abstracţie de această 
împrejurare, se ştie, că la nici o 
tagmă de muncitori în ogorul cul
turii şi vieţii publice nu se obici- 
nueşte o astfel de categorisire ne
dreaptă, ci tuturor cari îndeplinesc 
aceeaş slujbă, li se remunerează os
teneala cu aceeaş măsură de răs
plată. Pentru ce tocmai cu preoţii

F U iŞ O A R Â .
Serate de ale meseriaşilor noştri.

Joi, îu 26 Decemvr e 1912 s’a ţinut 
a Xll-a şedinţă liteírrtt la rtuuiunea so- 
dalilor români din S b iu. Ştd nţa s’a des
chis prin o cuvântare ţinută de dl Victor 
Tordăşianu, prezidentul reuniunii. Conform 
scopului principal cătrâ care ţinteşte îeu- 
niuuea prin ţmeiea acestor şedinţe, domnul 
Tordaşianu a făcut un expozeu despie în
treaga mişcare Culturală şi economica din 
timpul din urmă a meseriaşilor din Ard al.

In linii largi a vorb.t despre activita
tea ce o desfăşură reuniunea meseiiaşdor 
români din Blaj. Arată cum această reu
niune, de sub conducerea harnicului profe
sor Gavriil Precup, a pus bazele .Acade
miei poporale*, îu cadrele căreia se vor 
ţinea, — deocamdată de douăori pe săp
tămână — conferenţe poporale, cetiri, de- 
clamări, cântări ş. a. Pană acum au vor
bit ia aceasta academie poporală a mese
riaşilor blăjeni, domnii proîesori: Dr. I. Kaţiu, 
Al. Ciura, Petru bucur, Fiaviu C. Domşa, 
btefan Pop, Dr. Ambroziu Cheţianu şi pre
zidentul ei prof. Gavnii Precup. „Toate 
acestea, — zice dl Tordăşianu, — sunt pu
ternice garanţii, că reuniunea soră a biâje- 
Bilor e conştie de chemarea ei şi prin ac-

să se facă abatere dela acest prin- 
C’piu general de dreptare umană?

Urmăiind dela 1848 încoace 
chestia dotaţiunii preoţilor noştri 
nu vom putea lăsa neamintite stă 
ruinţele şi succesele lui Şaguna în 
această direcţie. In memorandul 
prezentat la 1850 guvernului cen
tral din Yiena, dupăce arată perde- 
rile cele multe îndurate de biseri
cile şi preoţii noştri în timpul re
voluţiei (Ş. însuş perduse din ave
rea sa privată 30000 fi.) dupăce 
scoate la ivea'ă jertfele cele mari 
aduse de poporul român pentru a- 
părarea tronului şi dupăce insistă 
din nou pentru reînfiinţarea mitro
poliei, Şaguna cere totodată şi îm
bunătăţirea stării materiale a preo
ţilor, în următorul m od: „Pentruca 
servitorii lui Dzeu să se poată de
dica cu zel mai mare înaltei lor mi
siuni, care e răspândirea şi p omo- 
varea culturii religioase-morale îa 
popor, să se îndure înaltul minis
te r... a sistem'za o dotaţiune po
trivită pe sama cleiului meu şi a 
acorda totodată din visteria statu
lui mijloacele necesare pe seama 
diecezei mele, cari să o poată pune 
în pez ţia de a-şi ridica un seminar, 
în care să facă educaţia clerului 
tmăr, potrivit cu spiritul timpului 
de astăzi“.

Pcin stăruinţele sale neprege
tate Şaguna a şi obţinut diferite a- 
jutoare mai mici şi mai mari, iar 
la 1854 a reuşit a stoarce guvernu
lui hotărârea, ca de aci înainte şi 
preoţii şi învăţătorii români să fie 
împărtăşiţi cu poiţiuni canonice. A- 
ceastă hotărâre însă nu s’a execu
tat în toate părţile, cum ar fi tre
buit, nici până îu ziua de astăzi. 
Preoţii ortodoxi din părţile noa
stre nici azi nu se bucură de mei 
un fel da porţiune canonică. Vă
zând Şaguna, cu câtă greutate se 
deschid bogatele vistierii ale statu
lui pe seama preoţilor noştri, a 
cercat a face din spiritul de jertfă 
al credincioşilor, pe lângă toată să
răcia zăticnitoare a popoiului, un

tivitatea ce o desvoltă va putea ridica me
seriaşii români la nivelul cuvenit“. Vor
beşte apoi despre raportul dlui Iosif Gom- 
boş, — harnicul preot din Abrud-sat, — 
care 1 a înaintat comitetului Asociaţiunii spre 
studiare, referitor la înfiinţarea unei şcoale 
de meseni în Câmpeni. Din raportul dlui 
Gomboş reese că in cele 10 comune cu 
populaţie română, care se ţin de ţinutul Câm- 
penilor, sunt peste 9 mii de familii, cu 47.000 
de suflete. Cu lemnâritul, — ca ocupaţie prin- 
cipa ă, — se ocupă 3,602 susţinători de 
familie români, cu transportarea mărfurilor 
industriei de lemnărit, adecă cu cârăuşitul 
se ocupă la 900, toţi susţinători de fam.lie. 
Cu celelalte meserii, — mai ales cu moră- 
ntul se ocupă 565 de susţinători de familii. 
Din mulţimea aceasia de industriaşi şi me
seriaşi numai 88 şunt provăzuţi cu certifi
cate industriale, ceialalţi in mare parte au 
învăţat meseria îa familie, moştenindu-o 
din tată ’n fiu. Dl Gomboş arată în rapor
tul dsale, că industria de casă se afla tot 
la acel stadiu ca înainte cu câteva secole. 
„Ori nu vedem noi, — z;ce în raport, — 
cum a pătruns deja cartonul în satele noa
stre corcindu-ne poitul? Cum in lipsa de 
croitori pentru vestmintele femeieşti şi băr
băteşti din comunele mai muntoase ca Scă
rişoara, Neagra etc. locuitorii acestor co
mune au fost şiliţi să-şi procure o parte 
din vestmintele lor în Bihor, — ca ţinutul 
cel mai apropiat de ei, — astfel în îmbrăcă-

izvor de mijloace materiale, cu aju
torul căror să poată face faţă mul
telor trebuinţe bisericeşti şi şcolare. 
A înfiinţat însuş o mulţime de fon
duri şi fundaţiuni, între cari la lo
cul acesta trebue amintită fundaţi- 
unea întemeiată de Şaguua la 1855 
întru eternizarea memoriei iubitu
lui său secretar Dr. Grrigorie Pan- 
fazi, mert la vârstă de abia 80 de 
ani. Acestei fundaţiuni i-a pus bază 
Şaguna, dăruind însuş 2000 fl. ini
ţiind o colectă întinsă pentru spo 
rirea fundaţiunii şi dispunând, ca 
sumele, ce vor întră „să fructifice 
ioo de ani şi apoi împlimndu-se şirul 
anilor acestora să se folosească pro
topopii şi preoţii noştri din carne
tele acestui capital pentru toate 
veacurile din neam în neam“. Ve
nitele acestei fundaţiuni se evaluază 
în piezent la suma 35,000 cor,, 
ceeace ccrăspunde unui capital de 
700,000.

Cu un an mai târziu, la 1856, 
Şaguna roagă pe baronul Şina din 
Vitna, să-i dea pe 6 ani de zile un 
împrumut de 120,000 fi., ca să poată 
cumpăra o moşie pe seama biseri
cii noastre. Rugarea nu i-a fost însă 
ascultată. La 1858 el ceru din nou 
guvernului, să dea o dotaţiune co- 
răspunzătoare pieoţilor şi învăţăto
rilor noştri, motivându-şi cererea cu 
următoarele adevăruri de valoare 
netăgăduită; „Cu cât biserica şi 
şcoala îşi îndeplinesc misiunea lor 
grea şi foarte însemnată mai cu 
scuinpătate fi mai conştiincios, cu 
atât mai puternici vor fi, — pe baza 
religiei şi a culturii adevărate ce re
zultă din binecuvântările ei, — stâl
pii cari susţin ordinea de stat şi a- 
devărata bunăstare a popoarelor. 
Dar cum îşi va îndeplini o biserică 
chemarea ei, dacă îi lipsesc mijloa
cele pentru desvoitarea plină de bu
curie a activităţii sale, dacă duhov
nicii şi învăţătorii ei sunt condam
naţi la lipsuri grele şi în loc de a-şi 
puiea vedea de chemarea lor in
trinsecă, trebue mai îatâi să şi a- 
gonisească pânea de toate z lele în I

amară sudoarea feţii lor ca cel din 
urmă ziler, numai ca să poată trăi“. 
(„Je treuer und gewissenhafter Kir
che und Schule ihren schweren und 
hochwichtigen Beruf erlüllen, desto 
fester werden auf der Grundlage 
der Religion und der durch ihre 
Segnungen bewirkten wahren Bil
dung die Stützpfeiler für die staat
liche Ordnung und wahre Wohlfait 
der Vö'ker sich gestalten. Wie soll 
aber e ne K'rche ihre Aufgabe er
füllen, wenn ihr die Mittel zu freu
diger Eatw ckelung ihrer Thätigkeit 
fehlen, wenn ihre Seelsorger und 
Schullehrer zu harter Entbehrung 
verdammt, statt ihrem innern Be
rufe nachgehen zu können, gleich 
dem letzten Taglöhner im säuern 
Schweisse ihres Angesichts zu erst 
das tägliche Brod sich erwerben müs
sen, um nur leben zu können“ (cf. 
Dr. I. Lupaş: Mitr. Andreiu Şxguna, 
ed. II. pag. 109 )

Situaţia materială de azi a pre
oţilor noştri lasă încă mult de do
rit, fiindcă întregirea dela stat e 
măsurată în mod smerit de o parte, 
şi nedrept de altă parte. Toţi pre
oţii mai bătrâni şi cu mai multe ex
perienţe spuD, că de când primesc 
întregirea dela stat, au început să 
le scadă în mod considerabil cele
lalte venite stolare. Dacă scăderea 
aceasta va înainta treptat şi preoţii 
vor rămânea avizaţi numai la între
girea dela stat, această împrejurare 
ar putea să creez 9 o stare de lu
cruri foarte critică şi primejdioasă 
pentru biserica noastră, fiindcă ar 
aduce preoţimea noastră într’o a- 
târnare materială prea mare faţă 
de puterea statului şi ar slăbi legă
turile ei de intimitate cu poporul 
şi poate chiar şi pe cele de disci
plină şi respect faţă cu autoritatea 
noastră bisericească supremă. De- 
aceea preoţii noştri vor face bine 
să nu se obicinuiască cu gândul, că 
întregirea dela stat va fi perma
nentă, ci să lupte diu toată puterea 
pentru crearea şi sporirea fonduri
lor parohiale, cu ajutorul cărora să

reuniunii sodalilor rom. din Sib iu de a În
fiinţa o fanfară. Dl Tordăşianu o găseşte 
foarte bană, deoarece compatrioţii noştri 
de mult ne-au luat înainte şi tn privinţa 
aceasta. Rămâne ca comitetul reuniunii sâ 
studieze chestia mai amănunţit, să se în
grijească de instrumentele necesare şi tot 
odată de un instructor destoinic.

începutul şedinţii literare II face co
rul seminarial de sub conducerea clericu
lui Socol cu minunata colindă „0 ce veste 
minunată*. Ce frumoase sunt colindele noa
stre ! In acordurile line ale acestor melo
dii te simţi par’că desfăcut de patimile zil
nice şi înălţat sufleteşte. Corul seminarial 
din Sibiiu e un cor foarte bun bărbătesc, 
din care motiv ia sărbarea pomului de Cră
ciun în spitalul militar din Sibiiu, coman
dantul corpului 12 de armată a felicitat in 
persoană pe dl profesor T. Popovici, adre
sând cuvinte pline de laudă coriştilor şi 
conducătorului.

Urmează clericul Vaier Hurdu cu o 
interesantă conferenţă, în care tratează mai 
pe larg istoricul reuniunii dela întemeiere 
pănă la timpul de faţă.

Conferenţă dlui Hurdu a fost foarte 
potrivită. In ea ni s’au arătat fazele, prin 
cari a trecut reuniunea şi s’au scos la iveală 
oameni şi fapte din trecutul acesteia. Au 
urmat apoi domrni Aurel Covrig şi Pom- 
piliu Verzariu, cari au predat în duet unele

mintea Scărişoreanului aflăm deja o jilectă 
înşinorată asemănătoare „utilei' ungureşti, 
iar în îmbrăcămintea femeii din Scărişoara 
aflăm o jacheta, numită din partea lor „Aor- 
hoană*, asemănătoare unui surtuc husărese. 
Astfel, pentru a scăpa industria noastră de 
casă de nimicire totală, pentru a regenera 
portul ţărănesc decăzut, pentru a desvolta 
bunăstarea locuitorilor din acest ţinut, şi 
pentru a se pune stavilă emigrărilor ce sunt 
la ordinea zilei, ni se impune datorinţa în
fiinţării şcoalei de meserii în Câmpeni şi 
ni se impune datorinţa de a promova me
seriile şi prin înfiinţarea de cursuri corn 
plementare ambulante în comunele ţinutu
lui nostru“. Dl Tordăşianu, — în cuvinte 
bine simţite, arată foloasele morale şi ma
teriale ce ar aduce cu sine înfiinţarea unei 
atari şcoli de meserb', mai ales într’un ţi
nut bântuit de influenţa străină, şi gă
seşte de toată lauda proiectul părintelui 
Gomboy, care, pr.n ajutorul Asociaţiunii îşi 
va putea realiza planul său măreţ.

După aceasta dl Tordăşianu aduce la 
cunoştinţa publicului moartea lui Eugen 
Brote, fost prezident şi membru fundator 
al reuniunii române de agricultură, care a 
arborat drapelul negru în semn de doliu. 
Vorbeşte în termeni elog'oşi despre secţia 
industrială din Orăştie, care a dat un con
cert în 2 Noemvrie a. tr. reuşit din toate 
punctele de vedere. Mai departe aduce la 
cunoştinţă publicului hotărârea comitetului
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poată asigura măcar într’un viitor 
mai îndepărtat independenţa mate
rială şi prin aceasta libertatea de 
acţiune a urmaşilor lor. Starea de 
azi trebue să ne dea tuturor de 
gândit, căci în arhidieceza întreagă 
numai parohiile din Braşov se pot 
susţinea fără întregire dela stat. 
Adevărat, că în eparhia Aradului 
sunt 42, iar în a Caransebeşului 54 
de parohii, cari garantează dotaţia 
preoţilor fără întregire dela stat. 
Este dureros, că tocmai din părţile 
acelea, unde parohiile sunt mai bine 
situate şi preoţii mai bine asiguraţi 
materialiceşte, ae aud glasuri atât 
de stridente şi ireverenţioase con
tra conducerii noastre bisericeşti şi 
chiar ameninţări disgustătoare, că 
preoţii „vor întoarce spatele“ şi duşi 
de curentul mamonismului general 
vor pleca să se închine în altă parte, 
de unde li s’ar pune în vedere leafă 
mai bună. Fiecare preot trebue să 
simtă, că misiunea lui nu este din
tre acelea, la cari numai leafa este 
hotărâtoare, ci ea trebue să fie 
totdeauna călăuzită de însufleţire şi 
de simţul vocaţiunii, care îndeamnă 
sufletul creştinesc şi la jertfe şi la 
slujbe nerăsplătite, nu numai la în- 
cassarea lefii, cum fac toţi merce
narii oricărei îndeletniciri omeneşti.

Spre cinstea preoţimii ardelene 
serveşte faptul, că nici între împre
jurările grele de astăzi nu s’a înjo
sit la astfel de porniri detestabile, 
ci păstrându-şi cumpătul şi obser
vând regulele bunei cuviinţe şi ale 
disciplinei bisericeşti a aşteptat şi 
aşteaptă cu încredere uşurarea si
tuaţiei materiale cu ajutorul şi chib
zuinţă conducătorilor noştri biseri
ceşti, în rândul prim a P. S. noştri 
arhierei, cari au şi intervenit la gu
vernul ţării pentru îmbunătăţirea do- 
taţiei preoţimii noastre, în măsura 
şi proporţiunea, în care vor fi îm
părtăşiţi preoţii celorlalte biserici din 
patrie şi au îndemnat de repeţite 
ori prin circulare părinteşti pe toţi 
preoţii noştri să înfiinţeze în toate 
parohiile fonduri cu menirea speci
fică de a asigura existenţa materi
ală a preoţilor în timpul viitor, când 
întregirea dela stat va fi sistată din 
orice fel de motive, sau când veni
tele stolare dela popor vor scădea 
în măsură mare, cum vedem că 
scad din an în an.

Ar fi de dorit, ca din partea 
Consistorului nostru mitropolitan să 
se stabilească o normă stolară uni
tară pentru toate parohiile din mi
tropolie şi să se dea ordin, ca sto
lele acestea să nu le încasseze pre
otul însuşi, — căci pentru un preot 
cu simţ e prea umilitor să întindă 
mâna după bani la sfârşitul orică
rei slujbe dzeeşti, — ci ele să fie

bucăţi, — cel dintâi cu violins, al doilea 
la pian, dovedind amândoi cunoştinţe te
meinice în ale muzicei. Ambii au fost viu 
aplaudaţi. Domnişoara Elena Bordea a fost 
neîntrecută în poezia „Fericirea*, de Dulfu. 
A urmat dl prof. Emil Precup cu intere
santa dsale conferenţă despre personalita
tea marelui nostru povestitor loan Creangă. 
Intr’o limbă românească aleasă domnul Pre
cup ne-a arătat pe Creangă în toată mă
reţia lui de creator. „Creangă a făcut parte 
dintre oamenii talentaţi, — zice dsa, — 
cari au muncit din dragoste adevărată că- 
tră neamül românesc şi pe tăcute, fără a 
cere ca lumea să-i recunoască şi sâ-i laude“. 
Ni-1 arată apoi pe Creangă ca renovator 
al limbii româneşti, care pe acele vremuri 
era plină pe străinisme, de expresii greceşti 
şi jidoveşti, deoare-ce puvoiul jidanilor şi al 
grecilor acaparase totul sugând vlaga bie
tului popor. „Dacă vrei să preţueşti pe ci
neva, — zice dl Precup referitor la Creangă,— 
nu te uiţi la hainele lui nouă şi nici la fri
zura lui cea frumoasă, ci te uiţi la sufletul 
lui. Aceasta e cumpăna, cu care se măsoară 
valoarea oamenilor“. A arătat apoi drago
stea mare ce o purta el păturei ţărăneşti, 
din care făcea parte şi din care a scos co
mori nepreţuite pentru neamul românesc. 
Ca încheiere ne îndeamnă „să învăţăm dela 
Creangă a ne iubi neamul şi limba mai pre
sus de toate şi a lucra pentru Înaintarea lui, 
nu atât cu vorba, ci mai mult cu fapta'*,

încassate din partea epitropiei pa
rohiale, care să le administreze a- 
poi preotului. Sau, unde e cu pu
tinţă preotul să fie plătit din fon
durile bisericeşti existente cu o leafă 
anuală corăspunzătoare venitelor 
stolare din prezent, şi toate taxele 
obicinuite la diferitele funcţiuni bi
sericeşti să fie administrate întru 
sporirea fondurilor parohiale.

P r e z id e u tu l  F r a n c ié i .  A-
dunarea naţională din Versailles, 
compusă din membrii camerei şi ai 
senatului, a ales Vineri president al 
republicei franceze pe şapte ani ur
mători pe dl Raymund Poincaré, mi- 
nistru-president al Franciéi.

După vacanţe. Astăz1, Mercur', în 
22 Ianuarie se ţine prima şedinţă a dietei 
după vacanţele Crăciunului. Va fi scurtă. 
Să va stabili numai ordinea de zi a şe
dinţei proxime, în care să va alege comi- 
siunea specială pentru censurarea proiec
tului de lege despre reforma electorală. Co
mitetul de conducere al oposiţiei unite ma
ghiare a hotărât, că oposiţia nu va alege 
membri în această comisiune.

Tratativele de pace. Evenimen
tul cel mare e, că puterile mari europene 
au adresat o notă colectivă Turcie', sfă- 
tuindu-o se predee Adrianopolul Bulgarilor, 
iar chestia insulelor să o lase în grija pu
terilor mari europene, cari o vor resolva 
spre mulţămirea tuturor. Sfatul acesta prie
tenesc îl dau puterile europene Turciei din 
motivul, că un nou răsboiu i-ar aduce per- 
deri şi mai mari: Turcia ar perde şi Constanti- 
nopolul, ba şi-ar periclita şi partea din Asia 
a imperiului seu. Dela răspunsul pe care’l 
va da Turcia la aceasta notă colectivă 
a puterilor depinde acum desvoltarea lu
crurilor. Respunsul se aşteaptă pe astăzi, 
Mercuri. Dacă răspunsul va fi un refus ca
tegoric, — răsboiul să continuă îu Balcani.

D if e r e n d u l  ro m  n u  o-b u lg u r . Eri, 
Marţi, s’a ţinut consiliu de miniştri In Bu
cureşti. Domnul Tache lonescu, ministru de 
interne, sosind dela Londra a făcut raport 
amănunţit despre resultatul misiunei cu 
care a fost încredinţat. E următoriul: Pe 
când mai nainte numai Austro-Ungaria era 
pe partea României şi recunoştea de în
dreptăţită cererea ei privitoare la rectifica
rea graniţei spre Bulgaria, astăzi toate pu
terile mari europene, cu Rusia împreună, 
recunosc, că România e în drept să ceară 
dela Bulgari compensaţii. Domnul Tache 
lonescu a adus cu sine dela Londra şi o 
declaraţie scrisă a d lui Daneff, in care Bul
garia consimte în principiu la rectificarea gra
niţei, ceruta de România. Amănuntele le 
vor stabili însă domnii Mişu, ambasadorul Ro
mâniei la Londra, şi Daneff, între cari se 
vor continua tratativele. După ştirile ultime 
Bulgaria e gata să cedeze României teri
toriul dela oraşul Silistria până la marea 
neagră, la cinci km. depărtare de actuala 
graniţă. Oraşul Silistria nu’l dau Bulgarii, 
dar se obligă a derima fortificaţiile şi se 
obligă se dee autonomie naţională Arămâ- 
nilor din Macedonia. Consiliul de miniştri 
de eri a stabilit instrucţiile, pe basa cărora 
va avea dl Mişu se poarte pertractările cu 
Daneff.

Conferenţă domnului Emil Precup a fost 
instructivă şi folositoare mai ales pentru 
clasa de mijloc unde, — durere, — sunt 
mulţi, cari până aci nici n’au auzit de Creangă. 
După conferenţă dl prof. Precup a cetit u- 
nele fragmente din minunata povestire a lui 
Creangă „Harap alb“. A urmat dl I. Stanciu, 
cunoscutul tenor, cu o romanţă drăguţă, 
fiind acompaniat la pian de fetiţa dsale. Dl 
Işan, deasemenea cunoscut publicului sibian, 
a cântat o doină pătrunzătoare, după aceea 
unele cuplete satirice. Dşoarele Pinciu au 
predat un dialog, apoi au urmat d clamări. 
Dl Aurel Ştefan şi de data aceas-a ne-a 
procurat câteva clipe de veselie cu anecdo
tele dsale, iar încheerea a făcut-o corul se- 
minariai, cu vr’o câteva puncte predate cu 
preciziune.

De încheiere se sortează mai multe 
broşuri între participanţi, iar dl Tordăşianu 
anunţă că Ia şedinţa proximă ce se va ţinea 
în 30 Ianuarie n. 1913 va vorbi dşoara pro
fesoară Dr. E, Leméoyi. Elin Gruia.

Vorbe înţelepte.
Băsboiul, în ciuda victoriilor, are în 

totdeauna ruine; şi generalul răsboinic poate 
se arate tot atâtea decoraţii, ca şi atâtea răni.

Carmen Sylva.

Băncile şi Asociaţiunea.
Biroul central al „ Asociaţiunii* a fă

cut un apel cătră direcţiunea „Solidarităţii“ 
şi cătră toate direcţiunile băncilor, rugân- 
du-le să sprijmească propaganda econo
mică a „Asociaţiunii“. Apelurile sunt de ur
mătorul cuprins:

I.
Onor. direcfiuni a băncilor asociate „So

lidaritatea'“, Sibiiu.
După cum ştiţi „Asociaţiunea“ de trei 

ani a angajat un conferenţiar agronomic, 
care stă permanent in serviciul instituţiunii 
noastre şi cutrieră satele româneşti din di
ferite ţinuturi, ţinând prelegeri practice din 
domeniul agriculturi', viticulturei etc. şi 
dând poporului tot felul de sfaturi econo
mice.

Dela începutul anului 1910, conferen
ţiarul agronomic al „Asociaţiunii* a ţinut 
în total 102 prelegeri, a scris mai multe 
tractate poporale şi articole economice şi 
a dat îndrumări pentru înfiinţarea de înso
ţiri, obţinând in multe părţi rezultate mul- 
ţămitoare.

Această propagandă economică a con
ferenţiarului nostru agronomic credem că 
trebue apreciată şi sprijinită şi din partea 
băncilor noastre. întărirea şi înaintarea eco
nomică a ţărănimii pe care a avut-o şi o 
are în vedere Asociaţiunea prin angajarea 
acestui specialist, va contribui, fără îndo
ială, şi la înflorirea institutelor noastre finan
ciare. De aceea nu ne îndoim, că on. di
recţiuni ale băncilor noastre ne vor da tot 
sprij inul să putem continua şi desăvârşi munca 
noastră, ce ţinteşte educaţia economică a 
ţărănimii.

„Asociaţiunea* dispune de prea pu
ţine mjloace pentru a acoperi multele chel- 
tueli Împreunate cu activitatea ei multila
terală, şi e avizată la sprijinul obştei ro
mâneşti, pentru cultura căreia şi lucrează.

Vă rugăm deci, să binevoiţi a face şi 
D-Voastră un apel cătră băncile asociate 
să binevoiască a ceda o parte din cvota 
lor filantropică pentru „Fondul cultural al 
băncilor“, administrat de „Asociaţiune*. 
Acest fond în anii din urmă n’a fost de loc 
alimentat, ceea ce dovedeşte, că băncile 
noastre nu preţuesc în destul năzuinţele de 
înaintare culturală şi economică a „Asocia
ţiunii*.

Cedând băncile în fiecare an o parte 
din cvota lor filantropică, ar pune bază unui 
fond însemnat, din care s’ar putea acoperi 
cheltuelile împreunate cu propaganda eco
nomică sistematică, porn tă de „Asocia- 
ţiune*.

Vă rugăm deci să binevoiţi a îndemna 
printr’un circular institutele noastre finan
ciare să contribue în fiecare an la fondul 
cultural al băncilor, administrat de „Aso- 
ciaţiune“. (Sumele să se trimită direct ofi
ciului de cassă al „Asociaţiunii“, Sibiiu, str. 
Şaguna 6).

In aceeaş circulara Vă rugăm să bi
nevoiţi a îndemna băncile noastre, să se 
înscrie, fie ca membri fundatori (cu taxa de 
400 cor.), fie ca membri pe viaţă (cu taxa 
de 200 cor.) Ia „Asociaţiune“.

Primiţi, Vă rugăm, încredinţarea deo
sebitei noastre stime,

S ib iiu , 5 Ianuarie 1913.
Andreiu Bârseanu m. p ,

prezident.

Octavian C. Tăslăuanu m. p.,
secretar.

II.
Apel că tră  to a te  băncile.

Onorată direcţiune l
Credem că cunoaşteţi activitatea ce 

o desfăşură „Asociaţiunea* pentru înainta
rea culturală şi economică a poporului no
stru. Ştiţi de s'gur şi aceea, că m jloacele 
materiale ce stau la dispoz ţia însoţirii noa
stre culturale, sunt aşa de neînsemnate, în
cât numai cu mari greutăţi îşi poate înde
plini misiunea.

Datoria tuturor cărturarilor şi tuturor 
institutelor noastre financiare e, să vină în 
ajutorul „Asociaţiunii“, Inscriindu-se printre 
membrii ei şi lucrând în cadrele ei pentru 
luminarea poporului.

Trebue să constatăm cu multă părere 
de rău, că o parte a cărturârimii noastre 
şi a băncilor nu-şi împlineşte această da
torie faţă de neam.

De aceea ne permitem să facem un 
nou apel cătră toţi Românii de inimă şi 
înzestraţi cu conştiinţă naţională, să bine
voiască a intra în şirul membrilor „Asocia
ţiunii*.

In special rugăm on. direcţiune să în
scrie banca ce o conduce, fie ca membru 
pe viaţă (cu taxa de 200 cor.), fie ca mem
bru fundator (cu taxa de 400 cor.) al „Aso 
ciaţiunii* şi să îndemne pe toţi funcţionarii 
să se înscrie fie ca membri ordinari (cu 
taxa de 10 cor. anual), fie ca membri aju
tători (cu taxa de 2 cor. pe an).

Membrii fundatori, pe viaţă şi ordi
nari ai „Asociaţiunii“ primesc gratuit re
vista „Transilvania“, iar membri ajutători 
primesc zece broşuri şi un Calendar din 
„Biblioteca poporală a Asociaţiunii*.

De mai mulţi ani s’a înfiinţat Ia Aso- 
ciaţiune un fond cultural al băncilor, cu 
scopul de a sprijini propaganda economică 
a „Asociaţiunii“.

Acest fond însă, a fost uitat de băn
cile noastre, aşa că nu arată nici un spor.

Vă rugăm deci, să binevoiţi a vota 
în fiecare aD, din cvota filantropică a băn
cii D-Yoastre, o parte pentru fondul cultu
ral al băncilor, administrat de „Asocia
ţiune“. Dacă toate băncile noastre îl vor 
alimenta regulat, in fiecare an, acest fond 
va da un nou avânt, nu numai „ Asocia
ţiunii*, ci in genere înaintării noastre cul
turale.

In nădejdea, că nu veţi da uitării in- 
stituţ'unea noastră, Îndeplinindu-Vă astfel o 
datorinţă naţională, Vă rugăm să primiţi în
credinţarea deosebitei stime, ce vă păstrăm.

Sibi iu,  5 Ianuarie 1913.
Andreiu Bârseanu m. p., 

prezident.
Oct. C. Tăslăuanu m. p.,

secretsr.

Convocare.
In înţelesul §-lui 11 din statute prin 

aceasta se convoacă:
Adunarea gen erală  ordinară

a „Societăţii române de lectură din Sibiiu* 
pe Sâmbătă în 12/25 Ianuarie a. c. la o- 
rele 6 seara, in localul societăţii, cu urmă
torul:

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul general pe anul 1912.
3. Raţioeiniul pe anul 1912.
4. Budgetul pe anul 1913.
5. Alegerea comitetului şi a revizorilor.
6. Eventuale propuneri.
7. Dispoziţii pentru verificarea proto

colului.
8. închiderea adunării.
S ib i i u ,  din şedinţa comitetului „So

cietăţii române de lectură din Sibiiu*, ţi
nută In 11 Ianuarie 1913.

P. Cosma Candid Popa
president. secretar.

Conflict ii sin i bisericii catolice din Sibiiu.
La 19 1. c. s’a ţinut aici in Sibiiu o 

adunare a membrilor comun i bisericeşti 
romano-catolice, convocată de prim curatorul 
ei dl 1 F. Zeibig. Adunare?, la care au luat 
parte 236 de parohieni, a hotărât prin o 
resoluţie sprijinită de 220 de voturi ime
diata eşire din sinul bisericei romano-cato
lice. Iată şi motivele acestei hotărâri estra- 
ordinare, cupiinse în vorbirea pe care a 
ţinut-o în adunare dl B. Eollineh, care după 
„Sieb. D. Tageblatt* a spus următoarele:

„Catolicii autohtoni din Sibiiu au ţinut 
în tot deauna la respectarea păcii naţionale 
şi confesionale. Ei au privit în linişte cum 
a fost înlăturata limba germană din toate 
instituţiile bisericeşti şi şcolare din Sibiiu. 
Astăzi orfelinatul înfiinţat de împărăteasa 
Maria Teresia, care odinioară a fost curat 
german, este complect maghiarizat şi ser
veşte numai intereselor credincioşilor ma
ghiari ai bisericei noastre. Tot astfel şcoala 
elementară catolică şi a perdut caracterul 
german, iar in cele două claustre limba ger
mană a amuţit pentru totdeauna. In cele 
patru biserici catolice, din nouă predici abia 
una singură să mai ţine în limba noastră 
germană, deşi noi, Germanii, formăm majo
ritatea. O singură fortăreaţă ni-a mai remas 
nouă Germanilor: comitetul parohial cu 
prim-curatorul său în frunte. Dar şi această 
ultimă poziţie a căzut, din cauza că câţiva 
oameni cu gând curat s’au opus unei con
tribuţii bisericeşti nedrepte şi aceasta deten- 
torilor puterii le-a displăcut. In zadar ne 
vom face speranţe, că acest lticru se va 
sch mba. O împlinire a dorinţelor noastre 
legitime nu va urmă, căci pentru biserica 
catolică există numai o lozincă: a impune 
sau a răpune (biegen oder brechen). Deaceea 
trebue se recunoască primejdia toţi aceia 
In cari mai vibrează sentimentul naţi
onal. Ei nu mai au ce perde, deoarece 
totul li s’a luat. Un singur refugiu li-a mai 
răm as: eşirea din sinul b.sericei. Deaceea 
losinca noastră este: „Rupere de Roma!" 
„Los von Rom!” (Aprobare generală.)

S’au ridicat glasuri In adunare şi pen
tru amânarea pasului Însemnat, până la 
înaintarea gravamineior, prin o deputaţiune, 
la Episcopul romano-catobc din Alba-lulia, 
dar glasurile acestea n’au fost băgate îu seamă, 
pe motiv, că orice încercare a îndreptării lu
crurilor e de prisos şi zadarnică. Şi astfel 
s’a hotărât, cum am spus, imediata eşire 
din sinul bisericei romano-catolice a celor
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ce au subscris resoluţiunea, adecă a 220 
capi de familii, dintre cari mulţi au decla
rat, că dacă e vorba se remânâ pentru vii
tor, ei şi familiile lor, „G erm ani ori catolici“ 
prefer se fie Germani şi necatolici, decât ca
tolici şi negermani.

D ela sate.
Jubileul unui can tor.

Blăjel, 3 Ianuarie v.

„Anul nou“ s’a serbat in anul acesta 
in comuna Blăjel cu deosebită solemnitate. 
Anume: cantorul nostru George Vándor 
şi-a serbat jubileul de 50 an’, de când func
ţionează ca cantor a! bisericii noastre or
todoxe- române.

După cetirea cuvântului pastoral, tri
mis de înalt Prea S. Sa, Arh episcopul şi 
Mitropolitul nostru loan, ascultat cu Încor
dată atenţiune de poporul adunat in sf. bi
serică in număr considerata1, — a urmat 
vorbirea improv zată a părintelui nostru Za- 
cheiu Sasu cătră bătrânul cantor, care cu 
ziua de astăzi a anului nou 1913 a împli
nit 50 de ani de când se află in slujba 
cantorală, fără întrerupere.

Şi când părintele nostru a spus, că 
bătrânul cantor a ocupat strana in frageda 
etate de 18 ani şi ca un bun ostaş, con- 
ştiu de datoiinţa sa, şi-a purtat slujba, în 
şi afară de biserică, până în ziua de as
tăzi fiind deplin sănătos şi in virtute — 
şi 'că ii mai pofteşte, în numele poporului, 
încă mulţi ani, spre a lăuda pe D zeu, cu 
glasui dulce şi plăcut — poporul a erupt 
în întreit: „să trăiască iubitul nostru cantor".

A urmat apoi o odă ocasională la a- 
dresa cantorului George Vándor, cântată în 
cor de subscrisul cu copiii de şcoală.

După acestea am eşit din biserică, 
conduşi de călduroasă dragoste şi simpatie 
ţaţă de jubilantul, poftindui cu toţii, ca

Şi de astăzi Înainte
Să ne mai cânţi de cele sfinte I

llarion Gheaja 
învăţător.

N O U T Ă Ţ I.
Botezul Domnului. Cu mare so

lemnitate s’a serbat şi de astădată 
Botezul Domnului îa catedrala din 
Sibiiu. A servit I. P. S. Sa, Arhi
episcopul şi Mitropolitul loan Me- 
ţianu, asistat de P. C. Sa, Protosin- 
celui Dr. Eusebiu R. Roşea, director 
seminarial, şi de domnii Galacteon 
Şagău, Lazar Triteanu, Dr. Yasile 
Bologa, Dr. A. Crăciunescu şi loan 
Uţioiu, apoi de diaconii Dr. Vasile 
Stan şi Costea. Sfinţirea apei s’a 
făcut în biserică. La urmă Escelenţa 
Sa, Mitropolitul, a stropit cu apă 
sfinţită pe numeroşii credincioşi din 
catedrală, iar soldaţii cari au luat 
parte la serviciul d'vin, au fost stro
piţi cu apă sfinţită afară, pe stradă.

*
In ziua sfântu lu i loan B otezătoriu l, ziua 

onomastică a 1. P. S. Sale, Domnului Arhi
episcop şi Mitropolit loan Meţianu, serviciul 
divin a fost celebrat în catedrala noastră 
prin P. C. Sa, protosincelul Dr. Hu.cbiu R. 
Roşea, asistat de domnii Lazar Triteanu, 
asesor consistorial, Dr. A. Crăciunescu, 
profesor seminarial şi de diaconul Costea. 
La sfârşitul sfintei liturgii P. G. Sa a cetit 
In genunchi rugăciunea pentru sănătatea şi 
îndelunga vieţuire a Escelenţei Sale Mitro 
pobtu ui nostru loan. Feli ităii e obicinuite 
a se aduce Escelenţiei Sale în această zi 
onomastică din partea inteligenţei române 
din Sibiiu de astădată au fost întrelăsate, 
la espresa dorinţă a Esieienţlei Sale. Esce
lenţa Sa a primit însă numeroase felicitări 
din afară. *

M untele A tos —  republică b iser ice a sc ă .
Se anunţă din Londra, că întrunirea amba
sadorilor a hotărât, ca muntele Atos cu mă
năstirile să nu fie cedat statelor balcanice, 
ci să formeze o republică bisericească nea- 
târnătoare, sub protectoratul Rusiei, Româ
niei şi al statelor din Balcani. Republica va 
avea armată proprie. Capul acestei republice 
bisericeşti va fi patriaihul ecumenic.

*
Jubileul Olandei. Se scrie deja Haga, 

că d n prilejul jubileului centenar al inde
pendenţei olandeze, deodată cu deschiderea 
palatului păcii, se vor organiza deosebite 
festivităţi. Ia mai multe oraşe se aranjează 
expoz ţii in stil mare. Serbâiile au să fie 
dintre cele mai vaiiate şi vor atrage nume
roşi vizitatoii din toate ţările.

•

S o c ie ta te a  A cadem ică  Rom ânia Jună
în aduuarea generală extraordinară din* 3 
Ianuarie s’a constituit pe a. c. precum ur
mează: Preşedinte: Ulpiu Stefan când. med. 
Vice-preşedinte: Iancu Nandriş, stud. med. 
Secretar de externe: Eugeniu de Reus, 
când. ing. silv. Secretar de interne: Gavrii 
Alvireseu, stud. med. Gassier: Sever Decean, 
stud. acad. com. Bibliotecar: Policarp cav. 
de Bejan, când. ing. silv. Controlor: Nico- 
lae Cismaşiu, stud. acad. corn. Econom: 
Eugeniu Casparovici, absolv, med.*

Autonom ia arm eană. Consiliul naţional 
armenesc a ţinut zilele acestea o şedinţă 
secretă în Constantinopol şi s’a ocupat cu 
chestiunea autonomiei armene. Poporul Ar
meniei se mulţămeşte cu faptul, ca auto
nomia să se decreteze între marginile le
gilor actuale din imperiul otoman.

♦

A verea şi datoria  unei ca p ita le . Ave
rea oraşului Berlin în anul trecut a fost 
de 953 milioane mărc;, ear împreună cu 
fundaţiunile sale de 1018 milioane mărci. 
In laţa acestei averi însemnate stă o da
torie nu mai puţin însemnată de 512 mi
lioane de mărci. *

L ista  pierderilor. Conform raportului 
oficial din Sofia, pe’derile bulgarilor îa răs- 
boiul balcanic sunt următorele: 284 ofiţeri 
au căzut, 876 ofiţeri sunt răniţi; soldaţi 
morţi 21.018, răniţi 51.000, cu totul 72.018 
soldaţi. Astfel pierderea întreagă In morţi 
şi răniţi este 73.178 oamen;. Din cele trei 
corpuri de armată, care stau la Ceatalgea, 
s’au bolnăvit de holeră 35 de mii, au mu
rit insă numai trei mii.*

Grâu de săm ănat. In considerare că 
timpul nefavorabil din anul trecut a împe- 
decat pe mulţi agricultori să samene grâu 
de toamnă, ministrul nostru de comerţ a 
luat dispoziţii ca fiecare econom, dacă are 
trebuinţă de grâu de primăvară pentru să- 
mănat, să poată primi sămânţa necesară 
dela Reuniunea agricolă ungară din Buda
pesta. Preţul este stabilit cu 28 coroane 
de majă metrică, franco la ori ce staţie a 
căilor ferate. Un econom nu poate primi 
mai mult de 100 de măji metrice. Cererile 
se adresează cătră reuniunea amintită.

*

Cas de m oarte. In Si iiu a decedat 
Vineri şi a fost Înmormântat Duminecă Bor- 
szélei Soma, consilier m nisterial în penziune, 
în etate de 85 ani. Ziarele maghiare de
plâng in decedatul pe insufleţitul apostol al 
secuicnei din Ardeal, iar unul din ele ne 
spune, că răposatul a fost fiiul unui anumit 
Fetru Finteat fost funcţionar de vamă.

*
Analfabeţii Clujului. După dalele sta

tistice ale ultimului recensământ, oraşul 
Cluj are 60.858 locuitori, dintre cari 7562 
Români, 2000 Germani, iar restul Magh ari. 
Nota caracteristică a Clujului, metropola 
culturală a Ardealului, e însă aceea, că 
dintre cei 60.858 de locuitori pe caii li are, 
18.600 sunt analfabeţi, nu ştiu ceti şi scrie. 
Cult oraş Clujul, n’avem ce zice!

*

R ăscum părare. Domnul profesor semi- 
naiial loan Oţoiu, răscumpărând felicitările 
de ziua onomastică, a dăruit fondului pen
tru ajutorarea copiilor săraci suma de 10 
coroane.

Pentru ţărănim e. Contesa Alexandra 
Tolstoi, fiica marelui scriitor, a cumpărat 
dela mama ei propiietatea din Iasnaii Eo
liana, cu bani câştigaţi d n vânzarea ope
relor postume ale părintelui său. Pămân
turile cumpărate le va dărui ţăranilor din 
partea locului.

©

Anunţ. Se aduce la cunoştinţa onor. 
public, că Şcoala de menaj şi industrie de 
casă îşi descinde cursul de primăvară la 1 
Februarie v. Prospecte -şi orice lămuriri se 
dau la direcţiunea şcolii, Berggasse Nr. 
9, Sibiiu. >1«

Pentru m ilitari. Se scrie din Viena, 
că la ministrul de răsboiu au intrat contri- 
buiri de peste un milion de coroane pe seama 
soldaţilor dela frontieră.*

B ib lio teca  A cadem iei Române. In anul 
1912 s’au consultat de 9719 cetitori 23854 
volume şi broşuri tipărite; de 1693 cetitori 
s’au consultat 4342 manuscripte, 43665 do
cumente, 717 cărţi vechi româneşti (1508— 
1830). OoiecţiuDile Bibbotecei au sporit în 
acest an cu 6320 volume şi broşuri, 2850 
numere de reviste române, 2496 reviste 
străine, 183 atlase şi hărţi, 43 stampe şi 
portrete, 165 volume manuscripte, 583 do
cumente, 291 fotografii, 17 albumun, 13756 
foi volante, 48 note muzicale, şi 411 obiecte 
de muzeu. Biblioteca e desch să îu fiecare 
zi de lucru pentru cărţile tipărite dela 8 
ore dimineaţa până la 6 seara, pentru ma
nuscripte şi documente dela 8 ia 12 şi dela 
2 la 6. *

Carne str ica tă . In Cernăuţ s’au îmbol
năvit deodată şi grav şaptesprezece vo
luntari dela regimentul de infanterie numărul 
71, dintre cari 11 se afli acum mai bine, 
iar şase sunt încă tot în primejdie. Cerce
tarea efectullă cu severitate militară a con
statat, că voluntarii au consumat In seara 
premergătoare mâncări gătite din came 
stricată.

Balul reuniunii femeilor săseşti din Si
biiu se va ţinea Sâmbătă în 25 Ianuarie 
în sala dela Casa societăţii. începutul la 
orele 9 seara.

Bal stu d e n ţe sc . Tinerimea dela gim
naziul superior reg. ung. de stat din Sibiiu 
va da la 1 Februarie n. c. un bal, în scop 
filantropic. începutul la orele 9 sara. Invi
tările sunt împărţite. Bilete se pot cumpăra 
în librăria Budovsky. ♦

M izerie şi em igrare. Vicecomitele din 
comitatul Solnoc Dobâca, cum se scrie din 
Dej, a raportat în şedinţa comifiunii admi
nistrative despre daunele agricole întâmplate 
pe teritorul comitatului iu anul 1912. Dau
nele acestea se urcă la cifra de peste 
5.300,000 coroane. Inundările şi ploile au 
pricinuit o pagubă de aproape 250 de mii 
coroane numai la rubrica: întreţinerea căilor 
de comunicaţie. S’au făcut paşii necesari, 
ca guvernul să acordeze bucate pe lângă 
un credit cu scadenţă cât mai lungă. — E- 
m grarea a scăzut numai iu luna lui Decem
vrie, in urma ordinului ministerial, care o- 
preşte pe cei obligaţi la arme să părăsească 
ţara. In Decemvrie 1912 s’au dat 146 de 
paşapoarte; în anul întreg s’au dat insă 
3160 paşapoarte, ceeace însemnează, că în 
1912 au emigrat din Solnoc-Dobâca cu 1600 
mai multe persoane, decât emigraseră în 
anul 1911. *

C ânele ca  m artor. O pertractare inte
resantă s’a ţinut zilele acestea la o jude
cătorie Ia Berlin. Buldogul puternic al unei 
cârciumărese, dus fără botniţă pe stradă, | 
a muşcat o iemee şi o fetiţă. Persoanele 
rănite au intentat proces de despăgubire 
împotriva cârciumăresei, pe care judecăto
ria de prima instanţă a şi condamnat-o să 
plătească trei sute de mărci. Cârciumăreasa 
a făcut ape1, şi apărătorul său a cerut ca 
judecătoria să .citeze* cânele, în conside
rare că numai de aceea a muşcat, fiindcă 
a fost întărâtat din partea persoanelor ră
nite. Cânele, adus in faţa judecătorie', s’a 
purtat în adevăr cu toată blândeţa; ear 
preşedintele, constatând că buldogul nu este 
primejdios peste măsură, a schimbat sen- 
tenţa şi a redus considerabil pedeapsa pri
mului for. Citarea cânelui ca martor în 
faţa tribunalului a produs mare ilaritate.

Cărţi şi reviste.
Candela, foaie bisericească literară, nr. 

1 din Ianuarie 1913 cuprinde: Exodul, tra
ducere şi comentar, de Dr. V. Tarnavscbi, 
Tratatul s. Atanasie, Arhiepiscopul Alexan
driei, de Dr. loan Puiul. Predică de z ua 
anului nou, de A. Tăutu. Text rusesc. Scurte 
comunicări. întrebări şi cezuri pastorale. 
Cronică. — Abonamentul pe an pentru 
Austro-Ungaria 8 coroane. Biroul redacţiei 
şi al administraţiei se află în reşedinţa arhi
episcopală din Cernăuţ.*

L uceafărul revistă pentru literatură, 
artă şi ştiinţă Nr. 1, 1913 a apărut cu ur
mătorul cuprins bogat şi variat: Octavian 
Goga: An nou-vremuri nouă. Maria Gunţan: 
Foi în vânt (poezii). I. Agârbiceanu: Pace.
1. N, Pârvulescu: La nuntă (poezie). Octav 
Minar: Eminescu şi „Junimea“. Ecaterina 
Pitiş: Cântece (poezii). î. Agârbiceanu: Ar
hanghelii (roman). Gheorghe Stoica : O ţară 
nenorocită. Dr. G. Oprean: f  Spiru C. Ha- 
ret. Dări de seamă: Traian S. D.-Şoimu, 
Pompiliu Eliad?: Cu privire la Maurice Mae
terlinck. Cronici: Radu S. Dragnea: O pro
blemă literară I. T. Lais: (serbările Hur- 
muzăcheştilor. Un colţ de muncă. Senin: 
Scrisoare din Beiuş. D. N. C.: I. Mincu. 
î nsemnăr iS .  S. if, înmormântarea lui Sp. 
Haret. „Der Pandur*. Sposabzio. Mai aveţt 
vreme peutru arta ? Monografia completă a 
lui Lionardo. — Poşta redacţiei. Ilustra- 
ţiuni: Rbffiel: Lo sposabzio. Rătboiul din 
Balcani: Soldaţi 'turci pe vremea armisti
ţiului în linie de apărare la Ceatalgea. în 
frăţirea trupelor muntenegrine şi sârbeşti 
după cucerirea coastei adnatice (în oraşul 
Allessio, la 19 Noemvrie 1912;. In faţa 
oraşului Monastir. O redută părăsită de tru
pele turceşt'. Tabloul .Janiméi* în prima 
ei formaţie. Răsboiul din Balcani: Popasul 
trupelor sârbeşti în Albania, ia Aiessio, după 
un marş forţat. După lupta dela Ceatal
gea. Lupta dela Tabaroş. Femeile munte- 
negrine pansând pe răniţi. Un turc din Bul
garia la arat. Enigma aüstriaeä: Pace sau 
rftsboiu ? *

C osinzeana. A apărut revista lite
rară ilustrată săptămânală „Cosinzeana* nr. 
3 din 1913 eu următorul cuprins: Al. Ciura: 
A, N. F., articol. Emil A. Chiffa: Doina, 
poez’e. Liviu Marian: Scheletul, povestire. 
Radu Mărgean: Pe fruntea mea, poezie. Ion 
Dragoslav: In noaptea de anul nou, pove
stire. Volbură Poiană: Cuvânt, poezie,La- 
zăr-Ciura: Floarea Betuliei, roman. Flori de 
o zi: f  Spiru Haret. I. Bura: Calen
darul Minervei. *** „Lumina Nouă“. Scri
sori dela redacţie, ilustraţii. — Abonamentul 
e 12 coroane la an. între abonaţii cari îşi 
plătesc abonamentul înainte pe un an în
treg, se sortează la sfârşitul anului 25 bi
blioteci â 10 cor.

Teatru.
Astăzi, Mereuri, se dă în beneficiul 

dşoarei Adela Herbert, eassiera teatrului, 
piesa „Alt Heidelberg\  iar mâne, Joi pen
tru a treiaoră „Die Zarin11.

Mulţămită publică.
Din prilejul aranjării serbării şcolare 

din 23 Decemvrie v. cu elevii şcoalei cen
trale gr. or. române din Sibiiu şi a distri
buirii de îmbrăcăminte şi daruri de Crăciun 
elevilor săraci şi orfani dela numita şcoală, 
ne simţim datori a aduce mulţămită în nu
mele tuturor elevilor împărtăşiţi: On. co
mitet al parohiei Sibiiu-Cetate, care ni-a 
pus la dispoziţie ca şi în trecut venitul fon
dului darurilor de Crăciun. De asemenea 
ni-a pus la dispoziţie şi răscumpărări la 
onomasticele dela P. T. domni: Stefan Stroia 
protonotar, Dr. loan Stroia protopresb., Ni- 
colau Ivan as, cons, Dumitra Vulc cassar 
con?., câte 20 cor. Victor Fincu as. cons., 
Vasilie Almăşan adv. câte 10 cor.

Am mai primit dela institutul financiar 
„Albina* 20 cor. şi dela inst. financiar „Lu
mina“ 5 cor. Pe lângă acestea au contribuit 
Dnii: Aurel Popescu comerciant, Iosif Marcu 
jun. câte 2 cor. Timoteiu Popovici prof. 
sem. 3 cor. şi Liviu Crăciunescu 1 cor.

Prin stăruinţa P. T. doamne Veturia 
Dr. Stroia au binevoit a ne sta întru ajutor 
şi P. T. firme cu următoarele daruri: lulius 
Wermescher 11 buc. resturi de carton, Fritz 
Geisberger 1 păr. cisme. loan Sleflea 2 buc. 
căciuli,!. Petraşcu 1 păr. pantaloni, v Wein- 
del: 8 păpuşi, 2 cai de lemn, puşti, 2 au
tomobile, 4 trimbiţe, 3 cutii jucării etc. H. 
Balthes 2 cutii zaharicale, M. Vogelsang 5 
buc. căciuli, 12 păr. ciorapi, Librăria arh. 
mai multe caiete, peniţe şi condeie. — La 
apelul Direcţiunii şcoalei au binevoit a răs
punde următoarele P. T. firme : I. B. Mis- 
selbacher sen. 100 buc. portocale, 3 cutii 
zaharicale, 1 pachet smochine, 1 pachet cur
male t tc. L. Fuchs 2 cutii zaharicale, V. 
Oniţiu 100 pachete cu bomboane, N. Nâ- 
dasdy (Popovici) 22 m. barchet, Th. Po
pescu 3 buc. căciuli, 1 şal, mai multe cra
vate, nasturi etc. Ios. Goldstein 1 păr. pan
taloni.

Afară da acestea au mai binevoit a 
contribui benevol şi următorii: P. T. dne: 
Veturia Dr. Stroia a comandat 70 colăcei. 
Anetta V. Oniţiu stofă de o haină, dşoara 
Miţi Bologa o bluză, ear P. T. domni Dr. 
Vas. Stan prof. 50 buc. cărticele pentru 
şcolari, Stefan Moga 50 colăcei, Vasiie Ban 
1 păr. ghete.

Pentru ca mai mare bucurie să aibă 
cei împărtăşiţi mai cu seamă cu haine, st. 
dnă Victoria T. Popovici a aflat de bine 
ca parte din stofa cumpărată, parte primita 
în dar, să se coase haine, lăibărici, şurţe şi 
astfel gata să se împartă celor lipsiţi. Adre- 
sându-se deci unor sb dame, cari să binevo- 
iască a-şi da concursul spre acest nobJ 
scop, au binevoit a răspunde următoarele 
st. doamne: Veturia Dr. Stroia, Victoria T. 
Popovici, Friderica N. Iordan; precum şi 
st. dşoare: Ileana Stroia, Zenuca Ivan, Zoe 
Stroia, Letiţia Imbăruş Mărioara Iancu, Fa- 
nica Brote, Lucia Stroia, Miţi Bologa, La- 
vinia Barcian, Viorica Gheorghiu, şi Mioara 
Stroia. La şcoala de industrie încă s’au lu
crat 5 haine de fetiţe prin dşoarele Virgi
nia Podoabă, cond. şc. de industrie ş ’ Eu
genia Bârdaş. Cu ocasiunea serbării şcolare 
s’a mai încassat prin 2 eleve suma de 1.20 
coroane.

Din sumele primite s’au comandat, 
haine, stofă, ghete, ciorapi etc. la care mai 
âdaugându-se şi lucrurile primite dela s j s -  

numitele firme au putut fi împărtăşiţi 85 
elevi cu îmbrăcăminte etc. şi toţi elevii şcoa
lei cu colăcei zaharicale şi bomboane.

In numele elevilor săraci şi orfani, pre
cum şi a tuturor celor împărtăşiţi aducem 
cele mai că duroase mulţămite şi pe a- 
ceastă cale tuturor P. S. sprijinitori şi aju
tători ai celor orfani şi sermani, făcându le 
astfel cu putinţă a prăznui cu bucurie ziua 
Naşterii Mântuitoriului lumii.

S i b i i u ,  la 31 Decemvrie 1912 v.
Nicolau G. Iordan 

învăţător.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de CI. II*a S irn ea , protopresbiteratul 
Branului în urma ordinului P. V. Conzistoriu 
arhidiecezan din 9 Octomvrie a- c. Nr. 11916 
bis.se escrie concurs cu termin de 3 0  de zile  
dela prima publicare în „Telegraful Român“ .

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în Coala B. pentru în
tregirea dotaţiunei preoţeşti dela stat.

Petenţii au a-şi înainta rugările instruite 
în senzul legei în terminul indicat la oficiul 
protopresbiteral şi cu prealabila încunoştiinţare 
a subsemnatului şi a se prezenta in vre-o 
Duminecă ori sărbătoare îu biserică pentru 
a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Z e r n e ş t i ,  în 26 Decemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al tractului Bran în conţelegere cu comitetul 
parohial.

loan Hamsea
protopop.

Nr. 637/1912. (4) 1—3

C o n  c u r s .
Pentru Întregirea postului de învăţător 

din parohia O reşti, protopresbiteratul Lupşa, 
se escrie concurs cu termin de 10 zile dela 
prima publicare îu „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu postul 
acesta de învăţător sunt:

a) Salar fundamental Cor. 1000 solvibil 
în rate lunare anticipate.

b) Cvincvenaleie legale.
Din salariul fundamental Cor. 300 se 

plătesc dela cassa şcolară, restul de 700 cor. 
salar fundamental, cum şi toate cvincvenaleie 
se acoper din ajutul de stat, votat şi beneficiat 
şi pănâ aci de învăţător. Partea dela cassa 
şcoaiei a salariului se pune în curgere îndată 
după ocuparea postului, iar partea salariului 
şi toate cvincvenaleie ce le întregeşte statul 
se solvesc învăţătonului numai după lichidarea 
ajutului de stat prin Domnul ministru şi pe 
seama noului învăţător.

c) Relutul legal de grădină cor. 20 sol
vibil dela cassa şcolară.

d) Cvartir corespunzător în natură.
Pentru cazul înfiinţărei de cor bisericesc

învăţătorul poate conta şi la alte favoruri din 
partea poporului. Datorinţele învăţătoriului sunt 
ceie normate în ordinele şi regulamentele în 
vigoare.

Cererile de concurs înzestrate cu toate 
documentele recerute să se aştearnă subscri 
sului oficiu prot. în tei minui descins. Alegerea va 
urma imediat după espirarea concursului.

C t e n b a i a ,  (AraLyosbăDya), în 18 De
cemvrie 1912.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 
Lupşei, in tonţelegtre cu comitetul parohial 
concernent.

Tuşile Gan
protopop.

Nr. 768/J912. G) !—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de parc h în 
parohia de clasa a Il-a Burjuc, tractul iliei, 
se publică prin aceasta concuis cu termin de 
3 0  zile  dela prima publicare în foaia „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru fűire- 
girea dela stat a dotaţiunei preoţeşti.

Cererile instruite conform legilor în vi
goare sunt a se înainta subsemnatului oficiu 
proiopresbiteral iu^termiuul descins, iar re
flectanţii, cu observarea dispoziţiuuhor regu
lamentare, vor avea a se prezenta la biserică 
în comună, spre a cânta, cuvânta şi eventual 
a celebra sfânta liturgie.

i l i a ,  la 18/31 Dec mvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

CU comitetul parohial.
Mureşul«

protopres biter.

N r. 8 2 2 /1 9 1 2  (6) 1— 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohiile a) Câienelul de su s  şi b) P eştera ,
ambele de clasa a 11 l-a, se escrie în urma 
ordinului consistorial Nr. 12.619 Bis, con
curs repeţ t cu termin de 3 0  zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt la amândouă cele 
cuprinse în coala B. despre întregirea venitului 
preoţesc dela stat.

Petenţii au să-şi înainteze cererile in
struite în senzul lega in terminul deschis la 
oficiul protopresbiteral şi să se prezinte în 
8 zile mai nainte de alegere, îu zi de Dumi
necă ori sărbătoare L  biserică pentru a servi, 
respective cânta şi cuvânta.

Brad,  la 10 Decemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului.
Tasilie Damiau

protopresbiter.

Nr. 1171/1912. (7) 1—3

Concurs repeţi t.
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. IlI-a Lisnău (Lisznyó) cu fi- 
liile Bickfalâu, S ac iva  şi Sep si M agheruş, ne
concurând nime nici la al doilea concurs, se 
escrie de nou cu termin de 3 0  z ile  dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea ajutorului de stat.

Dela concurenţi se pretinde a şti limba 
maghiară perfect.

Concurenţii vor avea a se prezenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în Lisnău, 
prin gara Uzon, spre a cânta, cuvânta sau 
celebra, şi a-şi înainta documentele recerute 
în timpul arătat subsemnatului în Bereck, 
comitatul Háromszék.

Br e ţ cu ,  18 Decemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

Treiscaunelor în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Constatin Dimiau
protopresbiter.

Nr. 820/1912. (8) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei vacante 

V aleaiep i, în protopresbiteratul Oeoagiului, în 
senzul ord. cons. Nr. 14 953 Bis. dela 18 Dec. 
a. c. prin aceasta se publică din nou concurs 
din oficiu cu termin de 3U zile , pelâugă emo 
lumentele fasionate în coala B. pentru congruă

Reflectanţii să-şi înainteze rugările in 
struite conform normelor în vigoare, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, având a se pr zenta în comună (pe 
lângă restricţia regulamentară) pentru a face 
cunoştinţă cu poporul, a cânta ev. celebra.

Geoagiu,  28 Decemvrie v. 1912.
Oficiul protopresbiteral gr-or. rom

loan Popovici
protopop.

Nr. 5383/1912 preţ. (9) 1—2

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de m edic în 

cercul sanitar Pólyán (cercul Szerdafie.y, co
mitatul tízében), pnu aceasta public concurs.

in cercul sanitar cu sediul Pólyán se 
ţin următoarele comune: Pólyán, Rod şi 
Z fin na.

Concurenţii cari doresc se ocupe acest 
post împreunat cu emolumentele statunte In 
Art. de lege X X X V III din 19U8, ca petiţiile 
instruite cu documentele prescrise în § din 
Art. de lege X X X V Iil. dm 1908 documentând 
cvaiificaţia şi serviciul de pâuă acum, să le 
înainteze la subscrisul până în ziua de 13 Fe  
bruarie a. c. ia 12 ore.

Cu provocare la pt. 2 din §. 7 al Art. 
de lege X X X V lfi. din 1908 se fac atenţi con 
curenţii, ca îu cercul sanitar al Poianei, partea 
cea mai mare a locuitorilor vorbesc limba 
română.

Mercurea ,  la 8 Ianuarie 1913.
J*r. Bruckner
pnmpreiorul cercual.

Nr. 10/1913. prot. (10) 1—3

C o n c a r s.
Pentru ocuparea postului învăţătorese 

vacant dela şcoala confes. gr. or. romäüä din 
Moşna, tractul Mediaşului, se escrie concurs 
cu termin de 3 0  zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: a) tíalar de 1000 cor., şi anume: 208 
cor. din cassa bisericei; 5 stâujini de lemne 
de foc coii^utaţi în luo cor.; un pământ a 
râtor de clasa 1. comp.tat în 100 cor. şi 592 
cor. dela stat.

bj cvartir în natură în edificiul şcoaiei 
şi grădină. Cvincvenaleie se vor computa numai 
după un serviciu de 5 ani la această şcoală

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile instruite cu documentele recerute 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în ter- 
minul indicat, având a se piesenta în una 
din Dumineci in biserică spre a-şi arăta des- 
teritatea în cântările bisericeşti, deobligat cel 
ales, a conduce cu elevii şcoaiei cântările li
turgice în Dumineci şi sărbători precum şi şcoala 
de repetiţie şi a cultiva giâdina de pomărit.

Uei cu cunoştinţe muzicale vor fi preferiţi 
şi pentru înfiinţarea unui cor cu tinerimea 
adultă, va primi o remuneraţie deosebit de sa
lariul învăţatorese.

Mediaş,  în 4 Ianuarie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me

diaşului, în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Romul Mircea
p. otopop.

Nr. 645/1912. (1) 3—3

, C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala confesională din R oşcani. tractul 
Dobrei, să escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumente:
1. Salar fundamental 1000 cor. din care 

600 cor. dela popor, ear 400 cor. şi eventua
lele cuincuenale ajutor dela stat, votat sub 
Nr. 3480/910.

2. Cuartir corespunzător .în edificiul 
şcoaiei si folosirea grădinei dela şcoală.

3. Lemne de înă'zit 8 stângim, din cari 
3 stângini pentru încălzirea salei de învăţământ.

învăţătorul ales va fi îndatorat a instrua 
şi elevii de repetiţie precum şi a instrua toţi 
elevii în cântările bisericeşti şi a-i conduce la 
biserică în Dumineci şi sărbătoii.

Cererile de concurs să vor aşterne sub
semnatului ofieiu în terminul deschis.

Concurenţii să vor prezenta în comună 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

D o b r a ,  la 27 Decemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Iosif Morari u

protopop.

7Íspirin
(cunoscutul m ijloc a linâtor de dureri). 

Iv indu-se m ai m ulte  fe lu ri de sub stitu ţiu n i al 
a sp irin u lu i o rig inal, Vă, rugăm  că asp irin  num ai în 
fo rm a no astră  T ablete de A sp ir in  în  p achetarea  

o rig in a lă  conform  desem nulu i acesta  1 tu b  
de s tic lă  cu 20 buc. tab lete  ă 0,5 g r  , 

p re ţu l K  1*20 cu  tim bru  A s 
pirin.

(413) 2 —6

Avi*.
a c *  S ă  sprijinim arta  română, r a a

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca: Ico n o sta se , or ice  icoane şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori c e  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri pănă la  ce l mai fin aur veritab il, cu 
preturile ce le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
K i c o l a e  JEBaciu,

(46) 51— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.- Egerbegy.)
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„BIBLIOTECA ŞAGUNA“
REDACTATĂ DE Dr. I. LUPAŞ, SĂLIŞTE

• -.'.VîÎ'î u,
A apărut şi se află de vânzare la

Librăria arliidiecezană, în Sibiiu
Nr. 1.

A *

însemnătatea bisericii
Nr. 2.

Despre pocăinţă
Nr. 3.

La ziua sf. Andreiu
N -. 4—5.

A apărut şi se află de vârizare la
Librăria arliidiecezană

I. E n e s c u :

C ooperativele săteşti
Felul şi însem nătatea lor.

Preţul Cor. T50, porto 5 fi'.
I M H M M M  M I M  iry l V'r#^

Temeliile traiului nostru
N-. 6 -7 .

Sfânta Scriptură
în limba românească

de
XDr. I .  L u p a ş .

P reţu l â  10 fii. -f- porto 5 fii.
I » > > I ş'ş ■ I » v r r yr i  U I M I I  >' t t't y
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A apăiut şi se află de vânzare la Librăria a rh id ieceza n ă :

C â l i n & a r u l  a r h i d i e c e z a n
pe anul 1913

cu Şematismul autentic al bisericei ortodoxe rom. din Ungaria 
şi Transilvania. Partea literară coriţine lucrări foarte interesante.

P reţu l 8 0  f i i , plus porto poştal 2 0  fii.
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+  La 7 Expoziţii publice cele dintâi premii ! -f

Veritabil numai

V i e n a  I .  (4i6) 8—io

Recuisite de scris se pot„rcnr“
Redactor responsabil Teodor V. Păcăţiaa. E ditura şi tiparul tipografiei arhidiecezan«.


